














7.

[모범답안]

log(1 + y) = y −
y2

2
+

y3

3
−

y4

4
+ · · · =

∞
∑

n=1

(−1)n−1 y
n

n
(|y| < 1) 이므로,

∫ 0.1

0
log(1 + 3x3)dx =

∫ 0.1

0

∞
∑

n=1

(−1)n−1 (3x
3)n

n
dx (∵ 0 ≤ x ≤ 0.1 =⇒ |3x3| < 1)

=

∫ 0.1

0

∞
∑

n=1

(−1)n−1 · 3n

n
x3ndx

=
∞
∑

n=1

∫ 0.1

0

(−1)n−1 · 3n

n
x3ndx (∵거듭제곱급수 기본정리)

=

∞
∑

n=1

(−1)n−1 · 3n

n
·
0.13n+1

3n+ 1

=
∞
∑

n=1

(−1)n−1

(

3

1000

)n 1

10n(3n+ 1)

을 얻는다. 이때

an := (−1)n−1

(

3

1000

)n 1

10n(3n+ 1)

라고 하면, anan+1 < 0, |an| > |an+1|, lim
n→∞

an = 0이 만족됨을 알 수 있다. 즉, 급수

∞
∑

n=1

an

은 교대급수 정리의 조건을 만족하는 급수이다. 이때

|a2| =
32

106
·

1

140
≤ 10−6

이므로,
∣

∣

∣

∣

∞
∑

n=1

an − a1

∣

∣

∣

∣

≤ |a2| ≤ 10−6

이다. 따라서 근삿값을 a1 =
3

1000
·
1

40
=

3

40000
으로 택하면 오차가 10−6 이하이다.

[채점기준]

• log(1 + y) 또는 log(1 + 3x2)을 거듭제곱급수의 형태로 나타내면 +4점

• 주어진 적분을 급수의 형태로 올바르게 고쳤을 때 +5점

• 교대급수 정리의 세 조건이 만족됨을 언급하면 +1점

• |a2| ≤ 10−6
또는 |a3| ≤ 10−6 등을 언급한 후에 근삿값으로 a1 또는 a1 + a2를 제시

하면 +5점

∗ 그러나 오차가 10−6 이하가 되는지를 아예 확인하지 않고 근삿값만 제시하면

+0점



8.

[모범답안]
주어진 극한값을 구하기 위해 우선 log를 취한 극한값을 구한다.

(방법1)

lim
x→0+

(log x) log(1− x) = lim
x→0+

x(log x)
log(1− x)

x

= lim
x→0+

(log xx)
log(1− x)

x

= (log 1) · (−1)

= 0.

(방법2)

lim
x→0+

(log x) log(1− x) = lim
x→0+

log(1− x)
1

log x

= lim
x→0+

− 1
1−x

− 1
x(log x)2

(∵ lim
x→0+

log(1− x) = lim
x→0+

1

log x
= 0,로피탈의 정리)

= lim
x→0+

x(log x)2

1− x

= lim
x→0+

1

1− x

(

x1/2 log x
)2

= 1 · 0 (3장 2절 1번 (11) 연습문제)

= 0.

따라서, 주어진 극한값은 lim
x→0+

(1− x)log x = e0 = 1이다.

[채점기준]

• 극한값 1을 구하면 +5점

• 구하는 과정에서 논리적인 결점이 없었을 시 +10점

* lim
x→0+

(log x) log(1− x) = 0임을 아무런 과정없이 주장하면 +0점

* lim
x→0+

x(log x)2

1− x
= 0임을 아무런 과정없이 주장하면 +0점

* lim
x→0+

log x

x
= 0과 같이 잘못된 주장을 포함하면 +0점
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